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Зараз, у сучасному світі немає жодної галузі, в якій би не виникало 

потреби приходити до такого поняття, як похідна. Похідною функції в точці 

називається границя відношення приросту функції до приросту аргумента при 

умові, що приріст аргументу прямує до нуля (і ця границя існує), тобто 

𝑓′(𝑥) =
𝑙𝑖𝑚𝛥𝑥→0 𝛥𝑦

𝛥𝑥
=

𝑙𝑖𝑚𝛥𝑥→0 𝑓(𝑥0+𝛥𝑥)−𝑓(𝑥0)

𝛥𝑥
 [2]. 

Ми звикли бачити похідну лише у математиці, де вона застосовується  

при порівнянні значень функції; розв‘язанні геометричних задач, задач на 

екстремуми, рівнянь та нерівностей; доведенні тотожностей, побудові графіків 

тощо. З даним поняттям ознайомлення починається ще в школі та 

продовжується вивчення в університетах, коледжах, ліцеях. 

А от про похідну у фізиці, хімії та медицині, біології, географії та 

екології, архітектурі зазвичай людству відомо не так багато, хоч вона і є 

головним помічником у вирішенні ряду питань з різних галузей науки.  
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У наших домівках, магазинах, заводах, закладах - усюди є електричний 

струм. Під цим поняттям розуміють спрямований рух вільних електрично 

заряджених частинок. Сила струму ‒ це кількісна характеристика електричного 

струму. Електричний заряд змінюється з часом за законом q = q(t) , а сила 

струму, в свою чергу, є похідною заряду q по часу: 𝐼 =
𝑙𝑖𝑚𝛥𝑡→0 𝑞(𝑡+𝛥𝑡)−𝑞(𝑡)

𝛥𝑡
 [4]. 

У географії створюють аналогові (графічні) копії карт, які є похідними від 

відповідних цифрових оригіналів. Також завдяки диференціюванню можна 

розрахувати чисельність населення ‒ за ідеєю Томаса Мультоса ‒ приріст 

населення пропорційний числу населення в даний момент часу t через N(t) 

(нині ця модель втратила свою популярність та не працює у більшості країн) 

[1]. 

Якщо стоїть задача визначити швидкість хімічної реакції, яка, доречі, є 

надважливою в багатьох областях науково-виробничої діяльності, на допомогу 

знову приходить похідна і актуальним є правило: якщо P(t) ‒ закон зміни 

кількості речовини, вступило в хімічну реакцію, то швидкість v(t) хімічної 

реакції в момент часу t дорівнює похідній:  

𝑣(𝑡) = 𝑃′(𝑡) [3]. 

В економіці серед найвідоміших прикладів застосування похідної є: 

визначення продуктивності праці, загальної вартості, попиту, витрат, доходів 

при збільшенні чи зменшенні ціни. 

𝑃(𝑡) = 𝑣′(𝑡) ‒ продуктивність праці ‒ похідна від обсягу продукції. 

Використання похідної в економіці допомагає не тільки економістам і 

бізнесменам, а й звичайним людям, наприклад, у розумному розпорядженні 

власним бюджетом [1]. 

У біології за допомогою диференціювання зручно визначити популяцію 

та сукупність осіб даного виду, що займають визначену ділянку території 

всередині ареалу виду,  які вільно схрещуються між собою та частково або 

повністю ізольованих від інших популяцій, а також є елементарною одиницею 

еволюції.  

Популяція також розраховується за формулою: 𝑃(𝑡) = 𝑣′(𝑡) [1]. 
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В архітектурі, будівництві й експлуатації будівель похідна визначає 

розподіл навантаження для  стійкості конструкції та оптимальне використання 

будівельних матеріалів. В будівництві мостів ‒ залежність навантажувального 

моменту в розрахунковій точці від відстані до найближчої опори мосту, що є 

запорукою міцності та безпеки [4]. 

Підсумовуючи усе вище сказане, можна сказати, що похідна дійсно 

активно застосовується у різних галузях науки, а не тільки у математиці. За 

допомогою похідної можна розраховувати доходи, популяцію, швидкість 

реакції, чисельність населення, електричний струм тощо.  
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Сучасна кліматична криза, або ж надмірно стрімка зміна клімату «через» 

підвищення глобальної середньої температури характеризується багатьма 

складовими.  

Парниковий ефект – це нормальне природне явище, і якби не було цього 

ефекту, то середня глобальна температура була б не +15℃, а -18℃. Але після 

промислової революції з середини 19 ст. через спалювання викопного палива 
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